Cvi¢eni 1 — Ulohy na stochastické procesy

Priklad 1.: Na grimce jsou vyzné&ny body —1, 0, 1. V b&d se nachazi kulka. Nahodg
hazime minci. Jestlize padne lic, posunemekuldo bodu 1, jestlize padne rub, posuneme ji
do bodu -1. Je-li kutka v bo@ 1 a padne-li lic, ponechame ji v kiotl, padne-li rub,
posuneme ji do bodu 0. Je-li kika v bo@& —1 a padne-li rub, ponechame ji v Bed,, padne-

li lic, posuneme ji do bodu 0.

Modelujte tuto situaci vhodnym SP.

Pro posloupnost 10 hadninci {L, L, L, R, R, L, R, L, R, R} graficky znamn¢te

odpovidajici realizace SP.

Vysledek: Zavedeme SRX ;t 0T}, kde T ={123..} (t je pdadovésislo hodu minci),

J={-103.
Priklad 2.: Neclt nahodna vetina X ~ Ex@), tj.
-AX
hustota:¢(x) = Ae ™ prox >0
Oprox<0

SP{X;t0OT}, kde X% =tX, t > 0.

a) Najdtte jednorozrirnou distribéni funkci ®y(x) tohoto SP.
b) K distribwini funkci®(x) najdste hustotup(x).
Vysledek:

1-e™ prox >0
Oprox<0

, distribuni funkce: ®(x) :{ . Zavedeme

Ax _AX

t Aot
ad a)th(x):{l—e t prox>0'ad b)d)t(x): te pr0x>0l
Oprox<0 Oprox <0

Znamenato, ze X Ex[%j .

Priklad 3.: Nahodna vetiina X ma distribini funkci®(x). Nech’ c, tR, t > 0. Zavedeme
SP{X;t0OT}, kde % = tX + c.

a) Najdtte jednorozrirnou distribéni funkci @(x) tohoto SP.

b) Najctte dvourozrarnou distribéni funkci ®, (xl,xz).

Vysledek:
ad a)®, (x) = q)(x t—cj
ad b)®,, (x,,x,)= d)(min{xl__c,xz__CH

L t,

Priklad 4.: Nahodné vetiina X ma distribdni funkci®(x). Nech’' t > 0. Zavedeme SP
{Xt;tDT}, kde X = tX% Urcete jednoroziérnou distribwni funkci ®y(x) tohoto SP.

Vysledek:

o,(x)= q:(@wH%} F{X _ -@ ,kde;{x _ -@ - 0,je- li X spoiité.



Priklad 5.: Necht’ X1, Xy, X3, ... jsou stochasticky nezavislé ndhodnécueyi, které maji
véechny stejnou distrilsni funkci®(x). Neclt T ={123..}. Zavedeme SK¥X;tOT}.
Urcete pravdpodobnostni rozloZzeni tohoto SP.

Vysledek:

d)tlu_tn (xl,...,xn) = (D(xl)D.. @D(Xn)

Priklad 6.: Neclt nahodna vetina X ~ Ex@), tj. E(X) = 1/4, D(X) = 1/A*. Zavedeme SP
{X,;t0T}, kde % = tX. Najcste stedni hodnotu, rozptyl, autokovariar a autokorekni
funkci tohoto SP.

Vysledek:
oty P _tt, _
“(t)_X'G (t)_F’V(tl’tz)_vnp(tlltz)_1

Priklad 7.: Nech’ Y, Z jsou standardizované nahodné &ialy, které jsou nekorelované.
Zavedeme SRX,;t 0T}, kde X = t + Y.cosot + Z.sinot, » > 0 konstanta. Zjiste, zda

dany SP je slabstacionarni.
Vysledek:
ProtoZe sedni hodnota SR(t) = t zavisi natase, neni dany SP staitacionarni.

Priklad 8.: Uvazme SP zifkladu 7. Zavedeme standardizovany{&R;t 0T}, kde
_X _“(t)

o(t)

Vysledek:
u(t)=t (viz pt. 7), o2(t) =1, u,(t) =0, o?u(t) =1, y,(t,.t,) = coswlt, - t,)
Standardizovany S§U,;t 0T} je slal stacionarni.

U, . Zjistéte, zda tento standardizovany SP je &ktlacionarni.



